Kontrolní test 1 
Vývoj, funkce a formy peněz
Zodpovězte otázky. U uzavřených otázek je správná vždy jen jedna odpověď. 

První papírové peníze se objevily:

(  ve Spojených státech amerických 

(  v Kanadě

(  ve Švédsku 

(  v Číně 

Označení „koruna“ se používá pro měny několika evropských zemí. Určete, která země korunu jako národní měnu nepoužívá: 

(  Česká republika 

(  Norsko 

(  Švédsko

(  Finsko 

Určete, jaká hodnota odpovídá nejnižší a nejvyšší nominální hodnotě eurobankovek:

(  1 euro a 200 euro 

(  1 euro a 500 euro 

(  5 euro a 500 euro 

(  10 euro a 200 euro 

Datum zavedení eura v České republice:

(  je stanoveno na 1. ledna 2013

(  je stanoveno na 1. ledna 2015

(  je stanoveno na 1. ledna 2020

(  nebylo zatím stanoveno 

Mezi země eurozóny (země platící eurem) nepatří:  







(  Francie

(  Německo

(  Polsko 

(  Itálie 

Trvalá výjimka (opt-out) znamená, že členská země EU není povinna zavést společnou měnu ani v případě, že plní veškerá kvalifikační kritéria pro její přijetí. Tuto výjimku získala: 

(  pouze Česká republika 

(  Velká Británie a Dánsko

(  Velká Británie a Česká republika 

(  Norsko a Island 

Nejstarší české mince (ražené na našem území za vlády knížete Boleslava I.) se jmenovaly: 

(  tolary

(  denáry

(  groše

(  dukáty
Ve kterém roce byla na našem území zavedena korunová měna:   

(  v roce 1892

(  v roce 1918

(  v roce 1989

(  v roce 2003

Drobné mince společné evropské měny se nazývají: 

(  peseta

(  stotinky

(  centy

(  liry
Opakovaný růst cen v ekonomice nazýváme:

(  deflace

(  inflace

(  stagnace

(  demonstrace

Seřaďte formy placení podle toho, jak šly historicky za sebou (pořadí označte číslicemi 1. až 5.):

______  bankovky a mince

______  komoditní (zbožové) peníze 

______  platební karty  

______  mince z drahých kovů

______  směnný obchod 

Ve kterém městě byste hledali sídlo Evropské centrální banky:

(   v Paříži 

(   v Haagu 

(   ve Štrasburku 

(   ve Frankfurtu nad Mohanem  
Zajištění cenové stability je Ústavou ČR uloženo: 

(  finančním úřadům

(  České národní bance

(  Ministerstvu průmyslu a obchodu 

(  Nejvyššímu kontrolnímu úřadu
Uveďte základní funkce peněz:[image: image1.png]a) "100 EUR

b) 200 USD
Kurzovni listek
ména nakup prodej
1 EUR 24,94 26,10
1 GBP 27,89 29,32
100 HUF 9,09 9,56
1 NOK 2,87 3,01
1 USD 16,95 17,22

Néakup i prodej bez poplatku.
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Vysvětlete podstatu směnného obchodu.
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Před cestou do zahraničí potřebujete vyměnit valuty. Prohlédněte si kurzovní lístek směnárny a určete, kolik zaplatíte za výměnu: 

a) 100 EUR

b) 200 USD 

Po návratu z dovolené vám zůstalo 5000 maďarských forintů (HUF). Vypočtěte, kolik za ně ve směnárně získáte českých korun. Odpověď zapište posledního políčka.

VÝCHOZÍ TEXT K OTÁZCE 

Zimbabwe má smutné prvenství. Inflace v této africké zemi je nejvyšší na světě. V červnu dosáhla podle agentury Reuters rekordních 11,27 milionu procent. Znamená to, že ceny v zemi se za poslední rok zvýšily na více než stotisícinásobek. 

(http://ekonomika.idnes.cz, kráceno)

Jak nazýváme inflaci popsanou v ukázce: 

(  mírná 

(  skoková 

(  pádivá 

(  hyperinflace 
VÝCHOZÍ TEXT K OTÁZCE 
„Spotřebitelské ceny meziročně vzrostly ceny v 1. čtvrtletí 2012 o 3,7 procenta. Vývoj spotřebitelských cen ovlivnil rozhodujícím způsobem měsíc leden, ve kterém vzrostly spotřebitelské ceny meziměsíčně o 1,8 % zejména v důsledku zvýšení snížené sazby DPH z 10 % na 14 %,“ uvedl na svých internetových stránkách *****.

(www.czso.cz, upraveno)

Doplňte na vynechané místo (*****) název státního orgánu, který v České republice měří a pravidelně zveřejňuje míru inflace: 

(  Úřad pro ochranu hospodářské soutěže 

(  Nejvyšší kontrolní úřad 

(  Ministerstvo financí 

(  Český statistický úřad

VÝCHOZÍ TEXT K OTÁZCE 

Průměrný důchod v Česku by se mohl v příštím roce zvýšit zhruba o 156 korun místo původně očekávaných 428 korun. Celkem by penzista měl v příštích třech letech v průměru dostat víc o 383 korun. Vyplývá to z návrhu změny zákona o důchodovém pojištění, který dnes schválila vláda. Podle novely by se penze měly zvyšovat o třetinu růstu cen a třetinu růstu reálných mezd. 

(www.denik.cz, kráceno)

Uveďte, jakým termínem označujeme zvyšování důchodů, o kterém se píše v ukázce: 

(  deflace

(  devalvace

(  valorizace 

(  evaluace
Přiřaďte ochranné prvky českých bankovek. Ochranné prvky označte na bankovce číslicí v místě, kde byste je na bankovce hledali (viz ukázka). 

(  mikrotext
(  soutisková značka
(  kovový proužek
(  vodoznak 
Uveďte, jakými dalšími způsoby (ochrannými prvky) jsou české bankovky opatřeny. 
Závěrečné informace:

· Materiál je určen pro bezplatné používání pro potřeby výuky a vzdělávání na všech typech škol a školských zařízení. Jakékoliv další využití podléhá autorskému zákonu.

· Objekty a text jsou vlastní originální tvorbou autora nebo jsou součástí softwaru Microsoft® Office.













Odpověď c)  





Odpověď a) 





Odpověď b)  





(


















